

УДК 332.019.5

**А.П. Ярков**

д.ист.н., профессор ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет», г. Тюмень, Россия

## **О НАШИХ БОЕВЫХ ТРАДИЦИЯХ И ПАМЯТИ**

**Аннотация:** В статье рассматриваются особенности патриотического воспитания на основе изучения истории Великой Отечественной войны.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война и современность. Патриотизм, Воспитание. Традиции.

**A.P. Yarkov**

Doctor of historical Sciences, Professor,  
Federal STATE Autonomous educational institution «Tyumen state University», Tyumen, Russia

## **ABOUT OUR FIGHTING TRADITIONS AND MEMORY**

**Abstract:** the article Considers the features of Patriotic education based on the study of the history of the great Patriotic war.

**Keywords:** Great Patriotic war and modernity. Patriotism, Education. Traditions.

Коснулась Великая Отечественная война и территории Тюменской области: случилось так, что в дни своего создания – в августе 1944 г. север региона оказался связанной с военными действиями на Карском море. В 1946 г. началось его разминирование, а последние вражеские мины были нейтрализованы там лишь в 2012 г. О.В. Голубев, тогда командир оперативного морского отряда разминирования, капитан 1-го ранга (ныне вице-адмирал, замкомандующего Северным флотом, удостоенный одного из первых «несухопутных» орденов Российской Федерации – «За морские заслуги») отрапортовал: «Мин в фарватере нет. Обская губа безопасна для судоходства» [1, с. 71].

Между тем, о военных событиях на Севере знали не многие. «Засекречивалось» многое. Помнится, как в октябре 1977 г. в одном из первых «прямых эфиров» Тюменского телевидения, посвященных истории области, финалистов конкурса предупредили, что нельзя называть номера сформированных в области дивизий и бригад... А как не говорить? Если ещё были живы участники многих событий, вдовы погибших на фронте.

Живы были в тот период и их матери: на памятнике 1982 г. на привокзальной площади г. Заводоуковска запечатлены две фигуры прощающихся – солдат и его мама. Прототип – Акулина Алексеевна Перевозчикова, из 12 сыновей которой на фронт ушло 11. Воевал и старший внук. Похорожки пришли на шесть погибших в боях, а трое умерло от ран. Есть в городе на улице Перевозчиковых памятник этим фронтовикам – Порфирию, Степану, Илье, Александру, Ивану, Никите, Дмитрию, Михаилу, Петру.

Замечательно, что на тюменской земле начиналось большое патриотическое движение – «Бессмертный полк» (инициатор идеи – журналист Г.К. Иванов награждён в 2019 г. орденом Дружбы), ставшее уже общемировым явлением, объединившим в 2019 г. наших соотечественников и единомышленников в 110 странах на разных континентах.

Принцип деятельного патриотизма предполагает реальный вклад учёных и краеведов в разработку «сюжетов», связанных с Великой Отечественной войной. Здесь уже есть серьёзные научные труды и краеведческие изыскания, воспоминания ветеранов, а некоторые архивные документы и материалы становятся доступными. Лишь в 1965 г. граждане СССР вновь получили возможность в праздничный день отмечать День Победы. Хотя неформальные объединения бывших фронтовиков возникли в Тюменской области уже вскоре после войны. Стали создаваться музеи боевой и трудовой славы. Тюменский клуб имени Кижеватова – один из первых объединений подростков, занимающихся патриотической работой и подготовкой к воинской службе. Этот прообраз движения юнармейцев, развернувшего свою деятельность во многих районах области.

В 1968 г. В.Л. Мальчевский (прототип комиссара Грачёва в романе «Гроза над Десной») возглавил созданный при Тюменском обкоме ВЛКСМ совет ветеранов войны и труда, разыскивал ветеранов 384-й стрелковой дивизии (первого формирования), с которыми воевал и выбирался из окружения. Призывал он к установке знаков и памятников над братскими могилами павших [2, с. 92]. Мальчевский связался с бывшим комиссаром этой дивизии, преподавателем Академии бронетанковых войск имени Р.Я. Малиновского М.Л. Альтговзеном, который помог в воссоздании истории.

Тогда же появляются памятники, памятные стелы и обелиски в городах и многих селениях области. К 9 мая 1970 г. был сооружен памятник железнодорожникам в г. Ишиме. Оригинальным по облику был и знак «Древо войны» в этом же городе со снарядами вместо листьев, перенесённый затем во двор школы номер 1, поскольку началось сооружение мемориала к 50-летию Победы.

Часто памятники и обелиски непрофессиональны по облику и исполнению. Но это отражение народной памяти о павших родственниках, знакомых, боевых друзьях. К сожалению, встречаются акты вандализма по отношению к памятникам героям и жертвам войны.

Ещё в 1980-е гг. ветеранские объединения приобрели организованный характер, как и работа по увековечению памяти земляков. С проведения в Москве 17 декабря 1986 г. учредительной конференции Всесоюзной ветеранской организации началось формирование структур и в области, в том числе и таких как «Союз танкистов», «Дети войны», «Комитет ветеранов подразделений особого риска».

В 2015 г. насчитывалось 1 207 ветеранских организаций. Состав их примерно соответствует тому, что было в том году в г. Ишиме, где из 14 689 человек фронтовиками являлось 76. Участников Трудового фронта в городе насчитывалось 977, бывших жителей блокадного Ленинграда – 7, бывших узников концлагерей – 5. С 1987 г. и до своей смерти 27 декабря 2018 г. этот совет возглавлял В.А. Петухов, к боевым наградам добавивший Золотую Звезду Героя Социалистического труда и орден Ленина (1957), орден Отечественной войны I-й степени (1985), медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II-й степени. 30 лет возглавлял совет ветеранов Тобольска В.Т. Исаков (1923 г. р.), с марта 1942 г. командир взвода истребителей танков, а затем – командир пулемётной роты.

На 1 января 2020 г. в области проживало почти 8 тысяч ветеранов. В их числе 400 фронтовиков, 930 вдов погибших (умерших) участников войны, труженики тыла. Учтено более 100 бывших несовершеннолетних узников концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания. Около 90 тюменцев награждены знаком «Жителю блокадного Ленинграда».

С каждым месяцем стремительно тают ряды ветеранов. Сказывается не только возраст, ранения и контузии, но и лишения военных лет. Отразились на здоровье голые скалы Заполярья и холодные волны Балтийского моря, болота Припяти и безводные Сальские степи, высокогорье Кавказа и солёные лиманы Крымского побережья. Трудно досталось и послевоенное восстановление народного хозяйства. И, тем не менее, остающиеся в строю передают свою любовь к Родине, которую они защищали, молодежи. С участием ветеранов только в декабре 2019 г. в области проведены областные уроки памяти, музейные экспозиции, митинги памяти, литературно-музыкальные вечера и спектакли. Открылись общественные приёмные областного поискового центра по установлению судеб погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны в рамках акции «Чтобы помнили».

Активно развивается на территории области поисковая работа. Так, например, военно-патриотический клуб «Кречет» основан в 1994 г. на базе Тюменского линейного казачьего войска, а военно-поисковый отряд под тем же именем создан в апреле 1998 г. на базе Тюменского военно-спортивного технического центра. Поисковый отряд принял участие в 23-х «Вахтах Памяти» на местах боёв Волховского, Ленинградского, Северо-Западного и Западного фронтов. Отрядом подняты и перезахоронены останки более 1 000 красноармейцев и командиров. В результате работы (совместно с другими отрядами) «Кречетом» установлены по медальонам, личным вещам и архивным данным имена более 170 человек. С 2002 г. оперативный поиск проходил на

территории Тверской области по местам боевых действий 29-й армии, а в частности по Ильинской операции. Одной из главных причин выбора района поиска является, большое количество наших земляков из 246-й стрелковой дивизии, воевавших и погибших там.

Прошедшие через поисковые работы повзрослели. Так, В.М. Коротаева в 2016 г. привезла в Волгоград уже своих учеников, занимающихся историей 229-й дивизии.

В двенадцатый раз в д. Зубарева под Тюменью прошла летом 2019 г. историко-краеведческая экспедиция «Русь», которую патронирует О.О. Сметанюк, а духовно окормляет православный священник А. Войнов. С 2007 г. выросло уже несколько поколений людей, отправляющих в лагерь уже своих детей или работающих в нём водителями [3].

При участии подполковника ВВС, Героя России В.П. Шарпатова накануне 9 мая 2019 г. в Тюменской областной научной библиотеке имени Д.И. Менделеева проведён Всероссийский исторический «Диктант Победы». В ХМАО - Югре поисковая работа, как прояснила Т. Астафьева – председатель правления региональной общественной организации «Союз поисковых формирований ХМАО - Югры «Долг и память Югры», ведётся по трём направлениям: экспедиционному, архивно-исследовательскому и просветительскому.

В Ямало-Ненецком автономном округе в 2019 г. действовало 26 поисковых групп, а 17 экспедиционных отряда (230 поисковиков) работали непосредственно на полях сражений Великой Отечественной войны. Для поддержки патриотических акций на 2020 г. запланировано выделение субсидий в 10 млн. рублей [4, с. 10-12].

На месте гибели 229-й стрелковой дивизии (второго формирования) раскопками найден прах красноармейцев, проживших короткую жизнь (1923–1942) Н.А. Шарапова (призван Абатским райвоенкоматом), П.С. Якубенко и А.Д. Зайцева (призваны Викуловским райвоенкоматом), которые долгое время считались без вести пропавшими. Поисковики выявили их родственников в Тюмени и Ишиме, а воспитанники детского военно-патриотического клуба «Миротворец» выезжали под г. Суровикино (с 2017 г. побратим г. Ишима. Они связаны историей 229-й стрелковой дивизии), где приняли последний бой их земляки [5, с. 72-77].

6 мая 2016 г. на кладбище г. Великие Луки произведено захоронение останков экипажа советского самолёта, обнаруженного в ходе поисковых работ возле деревни Ретлё и открытие памятного знака командиру 1276-го стрелкового полка 384-й дивизии майору Б.М. Витлину. На открытии памятного знака присутствовали его сын и внук. Акция по сбору средств называлась «Те, кто погибли, за себя уже не скажут, и судьбы их могут остаться забытыми». Средства собирали школьники и ветераны Упоровского района Тюменской области и учащиеся лицея номер 34 г. Тюмени. В этом лицее в течении ряда лет проводится многогранная патриотическая работа. Так, бойцы отряда «Память сердца» представили выставку фронтовых писем, документов

и газет, показали фильм о поисковой работе «Долина памяти». Она повествовала и о результатах экспедиции 2019 г., когда на территории Старорусского района Новгородской области, где погибли воины 364-й стрелковой дивизии, многие считавшиеся пропавшие без вести в 1942 г. На церемонии торжественного перезахоронения присутствовали родственники трёх найденных бойцов. Тогда же вручили многолетним участникам экспедиций памятные знаки.

В регионе продолжается сооружение мемориалов: 4 ноября 2019 г. в сквере Памяти и воинской славы с. Памятное Ялуторовского района открыт памятный знак четырём Героям Советского Союза – землякам: Н.М. Захарчуку, С.Х. Каримову, Н.И. Сирину и Т.К. Ишмухаметову [6].

В пос. Туртас Уватского района отряд «Югра» организовал митинг с возложением цветов к памятнику землякам, погибшим и пропавшим без вести в годы войны. День Неизвестного солдата прошёл на многих площадках образовательных учреждений, где поисковые отряды организовали единый урок в память о погибших защитниках Родины [7].

В одном из зданий Тюменского государственного медицинского университета, где в годы войны размещался корпус 2475-го госпиталя хирургического и терапевтического профиля прошла акция волонтерского проекта «Тюмень – город госпиталей»<sup>3</sup>

В Тюменском колледже транспортных технологий и сервиса состоялась церемония награждения победителей IV-го этапа областного конкурса «Узнай героя-земляка». Цель конкурса – напомнить жителям региона имена земляков – Героев Советского Союза и Героев России, полных кавалеров ордена Славы, удостоенных этих званий за подвиги, совершенные в годы Великой Отечественной войны<sup>4</sup>. Этот конкурс стартовал в год празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне по инициативе парламентской газеты «Тюменские известия» и областного Совета ветеранов. Уже на первом этапе конкурс активно поддержал областной Департамент образования и науки, депутат Тюменской областной Думы, региональный координатор партийного проекта «Единой России» «Историческая память» А.В. Крупин.

Давно и плодотворно действует тюменское поисковое движение. Оно не только участвует в раскопках на местах ожесточённых боёв, но и поднимает в архивах материалы о наших земляках, устанавливает подлинные данные опавших, разыскивает родственников. Студенческое научное общество кафедры истории, социально-экономических и общественных дисциплин Ишимского педагогического института имени П.П. Ершова (филиала Тюменского государственного университета) разработали проект «Односельчане – участники Сталинградской битвы», что позволило выявить

---

<sup>3</sup> Более 60 студентов, актеров, дизайнеров, фотографов, экскурсоводов воссоздали атмосферу военных лет, включая имитации операционных и перевязочных блоков.

<sup>4</sup> В пяти номинациях: «Лучший альбом», «Лучшая музейная экспозиция», «Лучшая стенгазета», «Лучший урок мужества», «Лучший видеоролик» была представлена 91 работа.

новые материалы и привлечь внимание сверстников к событиям войны [8, с. 23-24].

Среди славных традиций в Тюменской области была и такая – на Праздник Победы съезжались из разных уголков нашей страны и из-за рубежа земляки – участники Великой Отечественной войны. Так, 9 мая 1998 г. выпускник Ишимской железнодорожной школы бригадного ученичества (ныне в составе многопрофильного техникума) Герой Советского Союза М.Н. Гурьев в последний раз приезжал из Майкопа в г. Тюмень как почётный гость.

9 мая 2019 г. Знамя Победы в областной столице<sup>5</sup> держал в руках на головной машине П.П. Сюткин – последний из наших земляков-фронтовиков – Герой России, по личному разрешению Президента Российской Федерации одевший к Золотой Звезде колодку к медали Героя Советского Союза, которую он не мог получить в годы Великой Отечественной войны.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Ярков, А.П., Зайцев, Г.С. Воюющий Тюменский край // 75 лет великим сражениям: наша семейная память: материалы конкурса исследовательских работ и эссе среди учащихся школ и студентов Тюменской области. – Тюмень, 2019

2. Ишимская энциклопедия [в 2 т.]. Т. 2 / сост. В.И. Озолин, В.М. Касьянов; гл. ред. Г.А. Крамор. – Тюмень; Ишим, 2018.

3. Шаманенко, М. Помнить героев, растить патриотов // Тюменская область сегодня. 2019. 2 декабря.

4. Наумчик, А. Односельчане – участники Сталинградской битвы // 75 лет великим сражениям: наша семейная память: материалы конкурса исследовательских работ и эссе среди учащихся школ и студентов Тюменской области. – Тюмень, 2019. – С. 23-24.

5. Сытник, О. Ямал поддержит бойцов, уходящих на поля сражений // Ямальский меридиан. 2019. Ноябрь.

6. Дело чести. 2019. Ноябрь.

7. Ишим – Суровикино: дорогами памяти: 75-летию Великой Победы посвящается / ред.-сост. О.Н. Гульятеева. – Ишим, 2020.

8. В Тюмени пройдет памятный день неизвестного солдата.// Тюменские известия. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://t-i.ru/articles/29104>. Дата обращения: 28.11.2019.

---

<sup>5</sup> В «Бессмертном полку» по центральной улице Тюмени в тот день прошло 87 тысяч человек, а с учётом остальных населённых пунктов области – 145 тысяч.